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THE PECULIARITIES OF EDUCATIONAL ENVIRONMENT
ORGANIZATION WITH REGARD TO THE INTERACTION OF SOCIAL

INSTITUTESОЇ ОСВІТИ
Стаття присвячена проблемі орган-

ізації освітнього середовища в системі
початкової освіти із залученням різних
соціальних інститутів, виявленню мож-
ливостей використання потенціалу
різних соціальних інститутів для покра-
щення якості освіти. Організаційними
характеристиками освітнього середо-
вища початкової освіти є невизна-
ченість, інтегративність, децентро-
ваність, культуровідповідність, креа-
тивність. На основі вивчення та аналі-
зу  праць українських науковців кон-
статовано, що освітнє середовище виз-
начає соціокультурний розвиток осо-
бистості, рівень вихованості та осві-
ченість. Зазначено, що традиційною
для сучасної української початкової
школи є взаємодія із сім'єю та церк-
вою.

Ключові слова: початкова освіта,
освітнє середовище, взаємодія, соц-
іальні інститути.

The article is concerned with the
problem of primary education
educational space organization,
identification of opportunities to use the

potential of different social institutions
with the aim to improve the quality of
education. Organizational
characteristics of the primary education
environment are uncertain, integrative,
decentralized, culturally appropriate,
and creative. Based on the study and
analysis of the works of Ukrainian
scientists, it is ascertained that the
educational environment determines the
sociocultural development of the
individual, the level of education and
education. It is noted that the traditional
Ukrainian elementary school is the
interaction with the family and the
church.
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Мета: з'ясувати особливості
організації полікультурного освітньо-
го середовища в системі початкової
освіти із залученням різних соціаль-
них інститутів.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Перехід до партнерської
педагогіки вимагає концентрації ува-
ги на проблемах взаємодії в освіті.
Актуалізується вивчення усіх органі-
заційно-функціональних аспектів ос-
вітнього середовища початкової осві-

ти. Політика України щодо участі соц-
іальних інститутів у задоволенні
освітніх потреб здобувачів початкової
освіти відображена в ряді норматив-
них документів. Зокрема, ідея набли-
зити навчання і виховання кожної ди-
тини до її сутності та конкретних ре-
алій життя, майбутньої життєвої трає-
кторії наскрізно закладена у змісті за-
конів "Про освіту" (2017) "Про повну
загальну середню освіту" (2020), На-
ціональній доктрині розвитку освіти
України в ХХІ ст. (2002), Національній
стратегії розвитку освіти України на
період до 2021 року (2013), Держав-
них стандартах загальної початкової
освіти (2011), Концепції "Нова школа.
Простір освітніх можливостей" (2016)
та інших. Відповідно взаємодію соц-
іальних інститутів у галузі освіти мож-
на розглядати як один з важливих на-
прямів сучасних педагогічних дослід-
жень.

Аналіз досліджень і публікацій.
Проблемі творення сучасного освіт-
нього середовища початкової освіти
присвячено цілий спектр сучасних
наукових праць. У рамках нашого по-
шуку забезпечують адекватне уявлен-
ня про соціально-педагогічних засади
цілісності освітнього середовища дос-© Г. Розлуцька, М. Сокол
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лідження Р. Малиношевського (Мали-
ношевський, 2011). Роботи С. Смолюк
(Смолюк, 2017) окреслюють органі-
заційно-педагогічні умови для ефек-
тивного моделювання в сучасній по-
чатковій школі. Вагомим є обґрунту-
вання доцільності реалізації у науко-
вих розвідках О. Смолінською  нових
методологічних підходів, які вможлив-
люють вивчення як організаційних, так
і змістових характеристик освітнього
простору (Смолінська, 2015).

Окрему групу джерел становлять
праці І. Андрощук (Андрощук, 2013),
Л. Велитченко (Велитченко, 2006), О.
Матвієнко (Матвієнко, 2010), у яких
взаємодія розглядається як системне
явище в освітньому процесі.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Окреслення наукового апа-
рату нашого дослідження вимагає
конкретизації основних термінів. Ми
вживаємо поняття освіта, освітній
процес у їх сучасному розумінні, що
включає єдність навчання, виховання
і розвитку (Rozlutska, URL: http://
ijaep.com/Journal/vol.9.4.pdf). Вихов-
ний процес розглядаємо як невід'ємну
складову усього освітнього процесу.
Ключовим для нашого дослідження є
розуміння детермінованості взаємодії
усіх учасників освітнього процесу у
формуванні освітнього середовища
на засадах взаємної поваги та діалогу.
Орієнтація здійснюється на загально-
людські цінності, зокрема, морально-
етичні (гідність, чесність, справед-
ливість, турбота, повага до життя, по-
вага до себе та інших людей), соціаль-
но-політичні (свобода, демократія,
культурне різноманіття, повага до
рідної мови і культури, патріотизм,
шанобливе ставлення до довкілля, по-
вага до закону, солідарність, відпові-
дальність) (Концепція, 2016, с. 21–
22).

Вважаємо за необхідне навести
стислу ретроспективу поняття освітнє
середовище. В історичних досліджен-
нях термін середовище пов'язують з
філософськими трактатами середини
ХІХ ст. за авторством І. Тена. Як педа-
гогічне поняття середовище введено
в обіг радянським педагогом А. Ма-
каренком, котрий наполягав на домі-
нуванні  виховного впливу середови-
ща на вихованця та формування його
ціннісних позицій. Ефективність впли-
ву взаємодії шкільного та суспільно-
го середовища відзначав С. Шацький,
водночас з неформальними контакта-
ми школи із  сім'ями, мікрорайоном,
громадськістю.

У вимірі сучасної науки існують

різноманітні підходи до розуміння
поняття освітнього середовища, що
доводить комплексність та багатоас-
пектність його визначення. Наш нау-
ковий інтерес викликають досліджен-
ня освітнього середовища з позицій
середовищного, соціокультурологіч-
ного, особистісно діяльнісного, сис-
темного підходів до розвитку особис-
тості молодшого школяра, його вихо-
вання і навчання. Тому тлумачення
освітнього середовища дослідницею
С. Смолюк як інтеґративного поняття,
що синтезує низку психолого-педаго-
гічних, матеріально-технічних, санітар-
но-гігієнічних, дидактичних, еколого-
естетичних та ін. чинників, унаслідок
взаємодії яких забезпечується ефек-
тивна соціалізація та розвиток особи-
стісних цінностей учня в навчально-
виховному процесі початкової школи,
найбільше віддзеркалює наше бачен-
ня у межах означеної проблеми.
Організаційно-педагогічні умови
формування освітнього середовища
початкової школи представлено як
можливості та обставини освітнього
процесу, які сприяють ефективному
досягненню мети, забезпечують соц-
іалізацію і розвиток творчих здібнос-
тей учнів початкових класів, підвищу-
ють їхній адаптаційний потенціал.
Дослідницею виявлено, що організа-
ція та управління освітнім процесом
у системі початкової освіти
здійснюється у єдності філософських
категорій загального, особливого та
індивідуального, де загальне полягає
у здобутті системи компетентностей,
особливе враховує регіональну спе-
цифіку та індивідуально-психологічні
особливості учнів початкових класів.
Ціннісною на наш погляд є думка про
врахування в організації освітнього
середовища початкової освіти його
типової своєрідності та багатогран-
ності (навчальне, позаурочне; а також
похідних навчальних середовищ:
інформаційне, дидактичне комп'ютер-
не (комп'ютерно-орієнтоване), медій-
не, навчальне здоров'язбережувальне,
дослідницьке, інноваційне, креативне
та ін. (Смолюк, 2017, с. 138–148).

Ураховуючи нові методологічні
підходи до організаційних і змістових
характеристик освітнього простору,
запропоновані О. Смолінською (Смо-
лінська, 2015, с. 24), вважаємо за до-
цільне врахувати при з'ясуванні орган-
ізаційних характеристик освітнього
простору принцип культуровідповід-
ності. Прямою його дією є формуван-
ня культурно-освітніх просторів конк-
ретних освітніх закладів, педагогічної

освіти загалом. Організаційна дія
принципу культуровідповідності - виз-
начальна у становленні інноваційності
як однієї з функцій життєзабезпечен-
ня в культурно-освітньому просторі
педагогічного університету.

У контексті нашого вивчення нау-
ковий інтерес сфокусовано на взає-
модії в освітньому середовищі почат-
кової освіти. Попередньо проведений
нами аналіз змісту терміна взаємодія
у різних галузях наукових знань відкри-
ває потенційні можливості для вико-
ристання міждисциплінарних методо-
логічних підходів для його тлумачен-
ня у концепті педагогіки партнерства
(Розлуцька, 2019, с. 15).

Психологи розглядають взаємодію
в освіті як системне і континуальне
явище з реципрокним зв'язком при-
чини і наслідку у процесах розвитку,
навчання і виховання. Взаємодія відоб-
ражена у статусно-рольових взаєми-
нах у суспільстві, що регламентують-
ся нормативними документами,
відображаються у традиціях, практиці
освітнього закладу, професійній май-
стерності педагога тощо (Велитчен-
ко, 2006, с. 12).

Цікавою вважаємо позицію І. Ан-
дрощук про те, що сутністю взаємодії
є прямий або непрямий вплив
суб'єктів освітнього процесу один на
одного, що породжує їх взаємний зв'я-
зок. При цьому найважливішою харак-
теристикою особистісної сторони пе-
дагогічної взаємодії є можливість
впливати один на одного і виробляти
реальні перетворення не тільки в пізна-
вальній, емоційно-вольовій, але й осо-
бистісній сферах (Андрощук, 2013, с.
17).

Дослідження О. Матвієнко
свідчать, що на сучасному етапі взає-
модію в освіті варто розглядати як де-
терміновану освітню ситуацію, опо-
середковану соціально-психологічни-
ми процесами, як і зв'язок учасників
освітнього процесу, що веде до
кількісних і/або якісних змін якостей і
станів цих учасників. Важливо, що
однобічний вплив змінюється на
спільну діяльність, яка характеризуєть-
ся рівнем взаємин, взаємоприйняття,
підтримки, довіри (Матвієнко, 2010,
с. 15).

Розглядати педагогічну взаємодію
як соціальну й освітню систему, яка
базується на досвіді соціальної, соц-
іально-психологічної, міжособистіс-
ної взаємодії та відповідних їм механі-
змах соціалізації, інтеграції, ідентифі-
кації, пропонує Л. Велитченко (Ве-
литченко, 2006, с. 13–15). На його
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думку, головними інструментами ос-
вітнього процесу  виступають "осо-
бистість" і "діяльність". Психолог до-
водить, що взаємодія в освіті ґрун-
тується на процесах соціальної пер-
цепції, розумінні й інтерпретації ре-
зультатів у взаєминах та їх трансфор-
мації у контексті свідомості, особис-
тості, діяльності.

Молодший шкільний вік завершує
період дитинства, характеризується
високими темпами вікової динаміки
розвитку когнітивно-ціннісних струк-
тур, податливістю до розвивально-ви-
ховних впливів, що дозволяє форму-
вати і спрямовувати виховні стратегії
у соціально бажане русло. Саме в
початковій школі надзвичайно важли-
во створити морально-психологічний
комфорт, ситуації, за яких учень відчу-
ває радість від результатів навчання,
виявляє позитивні емоції від процесу
пізнання, власне ставлення до явищ
реальної дійсності на основі форму-
вання "Я-соціального".

Сьогодні українське суспільство
характеризується розростанням та ус-
кладненням системи соціальних інсти-
тутів. Вихідною точкою процесу фор-
мування інституту виступають потре-
би людини, соціальної групи, суспіль-
ства загалом. Соціальні інститути ви-
никають у процесі поділу діяльності
людей та встановлення системи соц-
іальних зв'язків. Водночас вони самі
сприяють відтворенню такої системи,
сприяють стійкості й певності функці-
онуванню спільнот, інтегрують їх, на-
дають їх взаємодії цілісного змісту.

Зазвичай, соціальний інститут
розглядають як стійкий комплекс фор-
мальних і неформальних правил, прин-
ципів, норм, настанов, що регулюють
різні сфери людської діяльності й
організують їх у систему ролей і ста-
тусів, що утворюють соціальну сис-
тему. Неодноразовий, повторюваний
зв'язок, який став ціннісно важливим,
отримав назву соціальної взаємодії.
Регулювання соціальних зв'язків, у
процесі якого забезпечується їх ефек-
тивність, стає організуючим початком
соціального життя.

У джерельній базі соціології пред-
ставлено класифікації соціальних
інститутів за різними критеріями. У
межах нашого наукового пошуку інте-
рес викликає поділ за сферами життя,
а саме: економічні, політичні, освітні,
релігійні, сімейні, громадські, медичні
тощо. Відомі формальні та нефор-
мальні соціальні інститути, які регла-
ментуються на рівні громадської дум-
ки, суспільних традицій тощо, серед

яких виділяють: нормативно-санкціо-
нуючі; церемоніально-символічні;
нормативно-орієнтовані; ситуаційно-
конвенціональні.

Ознакою демократичної держави є
громадські інститути, представлені в
різноманітних формах. Найпоши-
реніші з них в Україні - об'єднання, рухи,
організації, спілки, товариства тощо.
Громадські інститути за своїм призна-
ченням покликані забезпечувати кон-
солідацію держави, суспільства та соц-
іальних груп, а їх соціальне призначен-
ня полягає, насамперед, у тому, що
вони допомагають людям у розв'язанні
проблем повсякденного життя, відкри-
вають широкі можливості для виявлен-
ня громадської ініціативи, здійснення
функцій самоврядування.

Підґрунтя для організації освітнь-
ого середовища початкової школи з
урахуванням регіональних особливо-
стей, які сприяють ефективному до-
сягненню мети, забезпечують соціа-
лізацію і розвиток творчих здібностей
учнів початкових класів, створює кла-
сифікація соціальних інститутів у ме-
жах адміністративно-територіальної
одиниці. Традиційно регіональний
пейзаж соціальних інститутів пред-
ставлено освітніми, медичними, зак-
ладами культури та релігії, бібліотека-
ми, музеями, громадськими органі-
заціями, адміністративно-виконавчи-
ми органами та бізнесовими струк-
турами. Очевидно, що такий перелік
є умовним і визначається специфікою
кожного регіону.

Традиційно основою суспільства,
першим соціальним інститутом ба-
читься сім'я або родина. На сучасно-
му етапі в Україні підвищились вимо-
ги до її відповідальності за виховання
дитини, розширились соціальні
функції, сформувалися нові ціннісні
орієнтири сімейного виховання. У кон-
тексті організації освітнього середови-
ща родина розглядається як простір
спільного буття учнів, батьків та вчи-
телів. Під взаємодією освіти із соціаль-
ним інститутом сім'ї у початковій школі
слугує освітній процес, який ґрун-
тується на взаємоузгоджених, взаємос-
прямованих діях його учасників задля
якісної початкової освіти.

Сім'я як соціальне явище створює
передумови для формування тісних
зв'язків з іншими соціальними інсти-
тутами. Як показує практика, нині
більшість учителів намагається нала-
годжувати контакти з родинами учнів.
Популярними сьогодні є інтерактивні
форми такої взаємодії: майстер-кла-
си, тренінги, ділові ігри, батьківські

ринги, акваріум, діалог, синтез думок,
консультативні або дослідницькі кон-
ференції тощо. Здебільшого основ-
ною метою є забезпечення батьків
інформацією з питань розвитку дити-
ни та створення сприятливих умов для
її навчання. Зацікавлення викликають
інноваційні інструменти, наприклад,
спеціальні книги для батьків (елект-
ронні), відеофільми, компакт-диски
тощо. У зарубіжному досвіді почат-
кової освіти набули масового поши-
рення волонтерська діяльність, тью-
торська робота батьків, учительсько-
батьківські асоціаціії, залучення
батьків до управління освітою.

Отже,  можна підсумувати, що
соціальний інститут сім'ї сьогодні ак-
тивно долучається до організації осв-
ітнього середовища початкової осві-
ти, створюючи можливості інтеграції
дітей молодшого шкільного віку в сус-
пільство.

Цінні зразки культури забезпечує
взаємодія із соціальним інститутом
закладами релігії. Гомогенними етно-
конфесійними спільнотами на тери-
торії України вважаються християнські
церкви східного та західного обрядів,
історія розвитку яких засвідчує безпо-
середню участь в освітніх процесах.
Сьогодні у країні склалась ситуація,
коли новостворені територіальні гро-
мади не завжди можуть мати на своїй
території заклади медицини чи куль-
тури, але церковні общини функціо-
нують у переважній більшості насе-
лених пунктів.

Можна з упевненістю стверджу-
вати, що початкова освіта активно
взаємодіє з релігією для проведення
позакласної роботи, в організації свят,
які відповідають церковному календа-
рю (Різдво, Великдень, день Матері,
день святого Миколая тощо).
Відповідні заходи відбуваються за
участі духовенства і супроводжують-
ся повідомленнями про історію свята
та врученням подарунків. У межах
нашого дискурсу пріоритетним є соц-
іокультурний підхід, в основі якого
"діалог культур", який полягає у гар-
монізації культурних та соціальних
відмінностей, спрямованості на фор-
мування здатності адекватно інтерп-
ретувати явища та процеси в умовах
міжрелігійного розмаїття, уміння по-
слуговуватися цими орієнтирами для
взаємодії під час вирішення спільних
завдань. Зазначимо, що прогресивний
інструментарій взаємодії реалізуєть-
ся духовенством греко-католицької та
католицької конфесій. Сьогодні прак-
тикуються такі форми, як театралізо-
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вані вистави, виставки, місії, вишколи,
таборування, хори, благодійні акції,
спортивні, розважальні заходи, екс-
курсії, походи тощо.

Зазначимо, що деяке пожвавлен-
ня спостерігається у взаємодії освіти
з медициною, яке  обмежується рам-
ками санітарно-гігієнічної культури.
Аналіз взаємодії політичних, гро-
мадських або бізнесових інститутів
зводиться до організації освітнього
простору в електоральному вимірі.
Відтак єдиною формою залишається
спонсорство.

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Освітнє середовище
початкової освіти як інтеґративне яви-
ще характеризується невизначеністю,
інтегративністю, децентрованістю,
культуровідповідністю, креативністю
тощо. Багатовимірності освітнього
середовища початкової освіти прита-
манні певні функції, зокрема інфор-
маційні, соціалізуючі, дидактичні, ви-
ховні, медійні, здоров'язбережувальні,
дослідницькі, інноваційні та ін., які виз-
начають результативність освітнього
процесу. Усе це вможливлює викори-
стання потенціалу різних соціальних
інститутів (сім'ї, медицини, музеїв,
бібліотек, громади, бізнесу) задля які-
сної освіти.

Перспективними напрями подаль-
шого дослідження вважаємо вивчен-
ня використання ресурсів соціальних
інститутів для організації освітнього
середовища в європейських країнах.
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